
Ομιλία του Προέδρου στην Ομοσπονδιακή Συνέλευση

Ο Βλαντιμίρ Πούτιν εκφώνησε  την ομιλία του στην Ομοσπονδιακή Συνέλευση. Η τελετή 
πραγματοποιείται στο Γκόστινυ Ντβορ, στη Μόσχα.

21 Φεβρουαρίου 2023.

Βλαντίμιρ Πούτιν: Καλησπέρα σας!

Διακεκριμένοι βουλευτές της Ομοσπονδιακής Συνέλευσης - γερουσιαστές, βουλευτές της Κρατικής
Δούμας!

Αγαπητοί πολίτες της Ρωσίας!

Εκφωνώ αυτή την ομιλία σε μια δύσκολη στιγμή για τη χώρα μας -όλοι το γνωρίζουμε πολύ καλά 
αυτό- μια εποχή κρίσιμων, μη αναστρέψιμων αλλαγών σε ολόκληρο τον κόσμο και 
σημαντικών ιστορικών γεγονότων που θα καθορίσουν το μέλλον της χώρας μας και του λαού 
μας, μια εποχή στην οποία ο καθένας από εμάς έχει τεράστια ευθύνη.

Πριν από ένα χρόνο, προκειμένου να προστατεύσουμε τους ανθρώπους μας, στα ιστορικά μας 
εδάφη, να διασφαλίσουμε την ασφάλεια της χώρας μας και να εξαλείψουμε την απειλή που 
συνιστούσε το νεοναζιστικό καθεστώς που προέκυψε στην Ουκρανία μετά το πραξικόπημα του 
2014, αποφασίσαμε να διεξάγουμε μια ειδική στρατιωτική επιχείρηση. Και βήμα προς βήμα, 
προσεκτικά και με συνέπεια, να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις που θα συναντήσουμε.

Από το 2014, το Ντονμπάς μάχεται, υπερασπίζεται το δικαίωμα να ζει στη δική του γη, να 
μιλάει τη μητρική του γλώσσα, αγωνίζεται και δεν το βάζει κάτω απέναντι στον αποκλεισμό 
και τους συνεχείς βομβαρδισμούς, το απροκάλυπτο μίσος του καθεστώτος του Κιέβου, 
πιστεύοντας και περιμένοντας τη Ρωσία να έρθει να το σώσει.

Εν τω μεταξύ - και το γνωρίζετε καλά αυτό - κάναμε τα πάντα, πραγματικά τα πάντα, για να 
λύσουμε ειρηνικά αυτό το πρόβλημα, διαπραγματευόμασταν υπομονετικά μια ειρηνική διέξοδο από
αυτή την εξαιρετικά δύσκολη σύγκρουση.

Αλλά πίσω από την πλάτη μας ετοιμαζόταν ένα πολύ διαφορετικό σενάριο. Οι υποσχέσεις των 
δυτικών ηγετών, οι διαβεβαιώσεις τους σχετικά με την επιθυμία για ειρήνη στο Ντονμπάς 
αποδείχθηκαν, όπως βλέπουμε τώρα, ότι ήταν μια πλαστογραφία, ένα στυγνό ψέμα. Απλώς 
κωλυσιεργούσαν, επιδίδονταν σε πολλές μικροπολιτικές κινήσεις, έκαναν τα στραβά μάτια 
στις πολιτικές δολοφονίες, στις μεθόδους καταστολής του καθεστώτος του Κιέβου ενάντια σε 
αυτούς που εκείνο θεωρούσε ανεπιθύμητους, στον εκφοβισμό των θρησκευόμενων και 
ενθάρρυναν όλο και περισσότερο τους Ουκρανούς νεοναζί να διαπράττουν τρομοκρατικές 
ενέργειες στο Ντονμπάς. Οι αξιωματικοί των εθνικιστικών ταγμάτων εκπαιδεύτηκαν σε 
στρατιωτικές ακαδημίες και κολέγια των δυτικών χωρών, που παράλληλα τους εφοδίαζαν με 
όπλα.

Και θα ήθελα να τονίσω ότι ακόμη και πριν από την έναρξη της ειδικής στρατιωτικής επιχείρησης, 
το Κίεβο διαπραγματευόταν με τη Δύση προκειμένου να εξοπλιστεί με συστήματα αεράμυνας, 
πολεμικά αεροσκάφη και άλλο βαρύ εξοπλισμό για την Ουκρανία. Θυμόμαστε επίσης τις 
προσπάθειες του καθεστώτος του Κιέβου να αποκτήσει πυρηνικά όπλα, και έχουμε αναφερθεί σε 
αυτό δημόσια.



Οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ ανέπτυσσαν ταχύτατα τις στρατιωτικές τους βάσεις και τα μυστικά 
τους βιολογικά εργαστήρια κοντά στα σύνορα της χώρας μας- κατά τη διάρκεια των 
ασκήσεών τους εκπαιδεύονταν στο θέατρο των μελλοντικών στρατιωτικών επιχειρήσεών τους
και προετοίμαζαν για έναν μεγάλο πόλεμο, το καθεστώς στο Κίεβο και την ίδια την Ουκρανία,
την οποία είχαν υποδουλώσει.

Και σήμερα το παραδέχονται - το παραδέχονται δημόσια, ανοιχτά, χωρίς ντροπή. Είναι σαν να είναι
περήφανοι, σαν να καυχώνται για την δολιότητά τους, αποκαλώντας τόσο τις συμφωνίες του Μινσκ
όσο και το σχήμα της Νορμανδίας διπλωματικό σόου, μπλόφα. Αποδεικνύεται ότι όλο αυτό το 
διάστημα που το Ντονμπάς καίγονταν, το αίμα κυλούσε, που η Ρωσία αναζητούσε ειλικρινά - 
θέλω να το τονίσω αυτό - ειλικρινά μια ειρηνική λύση, εκείνοι έπαιζαν με τις ζωές των 
ανθρώπων, έπαιζαν, στην πραγματικότητα, όπως λένε σε κάποιους γνωστούς κύκλους, με 
σημαδεμένα χαρτιά.

Αυτή η αηδιαστική μέθοδος εξαπάτησης έχει δοκιμαστεί πολλές φορές στο παρελθόν. 
Συμπεριφέρθηκαν εξίσου ξεδιάντροπα και διπρόσωπα στην καταστροφή της Γιουγκοσλαβίας, 
του Ιράκ, της Λιβύης και της Συρίας. Δεν θα μπορέσουν ποτέ να ξεπλύνουν τους εαυτούς τους 
από αυτή την ντροπή. Οι έννοιες της τιμής, της εμπιστοσύνης, της αξιοπρέπειας δεν ισχύουν 
γι' αυτούς.

Κατά τη διάρκεια μακρών αιώνων αποικιοκρατίας, δικτατορίας, ηγεμονίας συνήθισαν να 
επιτρέπονται για αυτούς τους ίδιους τα πάντα, συνήθισαν να μη δίνουν δεκάρα σε ολόκληρο τον 
κόσμο. Αποδεικνύεται ότι αντιμετωπίζουν τους λαούς των δικών τους χωρών με την ίδια 
περιφρονητική στάση, σαν να είναι θεόσταλτοι - άλλωστε και αυτούς τους εξαπάτησαν ή τους 
ξεγέλασαν κυνικά με παραμύθια ότι δήθεν επεδίωκαν την ειρήνη, κι ότι συμμορφώθηκαν με τα 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ σχετικά με το Ντονμπάς. Πράγματι, οι δυτικές 
ελίτ έχουν καταστεί σύμβολο του απόλυτου ασύδοτου ψεύδους.

Υπερασπιζόμαστε σταθερά όχι μόνο τα συμφέροντά μας, αλλά και τη θέση μας ότι στον 
σημερινό κόσμο, δεν πρέπει να υπάρχει διαχωρισμός στις λεγόμενες πολιτισμένες χώρες και σε
όλες τις άλλες, ότι χρειάζεται μια ειλικρινής εταιρική σχέση, η οποία απορρίπτει εξ αρχής 
κάθε είδους αποκλειστικότητα, ιδιαίτερα όταν αυτή εκφράζεται με την επιθετική της μορφή.

Ήμασταν ανοιχτοί και ειλικρινά έτοιμοι για έναν εποικοδομητικό διάλογο με τη Δύση, 
υποστηρίξαμε την άποψη  και επιμείναμε σε αυτήν ότι τόσο η Ευρώπη όσο και ολόκληρος ο 
κόσμος χρειάζονται ένα αδιαίρετο, ισότιμο σύστημα ασφάλειας για όλα τα κράτη, και για πολλά 
χρόνια προτείναμε στους εταίρους μας να συζητήσουμε από κοινού αυτή την ιδέα και να 
εργαστούμε για την υλοποίησή της. Αλλά η απάντηση που λάβαμε ως ανταπόκριση ήταν είτε 
ακαθόριστη είτε υποκριτική. Μέχρι εκεί το ζήτημα περιορίζονταν στα λόγια. Υπήρξαν όμως και 
συγκεκριμένες ενέργειες: η επέκταση του ΝΑΤΟ στα σύνορά μας, η δημιουργία νέων 
πυραυλικών αμυντικών εγκαταστάσεων στην Ευρώπη και την Ασία -μια ομπρέλα δικής τους 
προστασίας, εναντίον μας- η ανάπτυξη στρατιωτικών τμημάτων, και όχι μόνο κοντά στα 
σύνορα της Ρωσίας.

Θέλω να τονίσω ότι καμία χώρα στον κόσμο δεν έχει τόσες στρατιωτικές βάσεις στο εξωτερικό
όσες έχουν οι Ηνωμένες Πολιτείες. Υπάρχουν εκατοντάδες από αυτές, θέλω να το τονίσω αυτό,
εκατοντάδες βάσεις σε όλο τον κόσμο, σε ολόκληρο τον πλανήτη, απλά δεν έχετε παρά να 
κοιτάξτε έναν χάρτη.

Όλος ο κόσμος έχει γίνει μάρτυρας πως αποσύρονται από θεμελιώδεις συμφωνίες για τους 
εξοπλισμούς, συμπεριλαμβανομένης της συνθήκης για τους πυραύλους μέσου βεληνεκούς, 



παραβιάζοντας μονομερώς τις θεμελιώδεις συμφωνίες που διατηρούν την ειρήνη στον κόσμο. 
Το έκαναν όμως για κάποιο λόγο - αυτοί δεν κάνουν τίποτα χωρίς λόγο, όπως ξέρετε.

Τέλος, τον Δεκέμβριο του 2021, στείλαμε επίσημα τα σχέδια των συνθηκών για τις εγγυήσεις 
ασφαλείας στις Ηνωμένες Πολιτείες και το ΝΑΤΟ. Αλλά σε όλες τις θέσεις-κλειδιά ,που είναι 
ουσιαστικά για εμάς θέμα αρχής, εισπράξαμε την απόλυτη άρνηση. Τότε έγινε τελικά σαφές ότι 
το πράσινο φως για την υλοποίηση των επιθετικών τους σχεδίων είχε ήδη δοθεί και ότι δεν 
επρόκειτο να σταματήσουν.

Η απειλή αυξανόταν και μάλιστα κάθε μέρα που περνούσε. Δεν υπήρχε καμία αμφιβολία ότι 
μέχρι τον Φεβρουάριο του 2022, όλα ήταν έτοιμα για μια άλλη αιματηρή τιμωρητική 
εκστρατεία στο Ντονμπάς, στο οποίο, θυμάμαι, ότι το καθεστώς του Κιέβου, το 2014 είχε 
εξαπολύσει πυροβολικό, άρματα μάχης και αεροπλάνα.

Όλοι θυμόμαστε πολύ καλά τις εικόνες από τις αεροπορικές επιδρομές εναντίον του Ντονιέτσκ, τις 
αεροπορικές επιδρομές όχι μόνο εναντίον του, αλλά και εναντίον κι άλλων πόλεων. Το 2015, 
επιχείρησαν και πάλι να επιτεθούν απευθείας στο Ντονμπάς, ενώ συνέχισαν τον αποκλεισμό, τους 
βομβαρδισμούς και την τρομοκρατία σε βάρος των αμάχων. Όλα αυτά, σας θυμίζω, ήταν εντελώς 
αντίθετα από τα σχετικά έγγραφα και ψηφίσματα που είχαν εγκριθεί από το Συμβούλιο 
Ασφαλείας του ΟΗΕ, εντελώς αντίθετα, ενώ όλοι προσποιούνταν ότι δεν συνέβαινε τίποτα.

Θέλω να το επαναλάβω: αυτοί ήταν που ξεκίνησαν τον πόλεμο, και εμείς χρησιμοποιήσαμε και 
θα χρησιμοποιήσουμε βία για να τον σταματήσουμε.

Αυτοί που σχεδίαζαν μια νέα επίθεση στο Ντονιέτσκ, στο Ντονμπάς, στο Λουγκάνσκ, 
καταλάβαιναν σαφώς ότι ο επόμενος στόχος ήταν να πλήξουν την Κριμαία και τη Σεβαστούπολη. 
Εμείς όμως το γνωρίζαμε αυτό και το είχαμε καταλάβει. Και τώρα ακόμη τέτοιου είδους 
μακρόπνοα σχέδια συζητούνται ανοιχτά στο Κίεβο, ουσιαστικά αποκάλυψαν αυτό που ήδη εμείς 
γνωρίζαμε πολύ καλά.

Προστατεύουμε τις ζωές των δικών μας ανθρώπων, το ίδιο μας το σπίτι. Ενώ ο στόχος της 
Δύσης είναι η απεριόριστη εξουσία. Έχει ήδη ξοδέψει περισσότερα από 150 δισεκατομμύρια 
δολάρια για την εξυπηρέτηση και τον εξοπλισμό του καθεστώτος του Κιέβου. Για να κάνουμε μια 
σύγκριση: σύμφωνα με τα στοιχεία του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης,
οι χώρες της G7 διέθεσαν περίπου 60 δισεκατομμύρια δολάρια για τη βοήθεια των 
φτωχότερων χωρών του κόσμου το 2020-2021. Είναι σαφές, έτσι δεν είναι; Για τον πόλεμο 
λοιπόν 150, αλλά για τις φτωχότερες χώρες, για τις οποίες υποτίθεται ότι φροντίζουμε 
συνέχεια, θα δοθούν μόνον 60, αλλά και πάλι με ορισμένες προϋποθέσεις υπακοής, από τις 
χώρες που θα λάβουν αυτά τα χρήματα. Πού είναι λοιπόν όλη αυτή η συζήτηση για τη μείωση 
της φτώχειας, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την οικολογία; Πού πάνε όλα αυτά; Πού εξαφανίστηκαν 
όλα αυτά; Την ίδια στιγμή, η ροή των χρημάτων για τον πόλεμο δεν μειώνεται. Δεν περισσεύουν 
χρήματα για να ενθαρρυνθούν οι αναταραχές και τα πραξικοπήματα σε άλλες χώρες, και ξανά και 
ξανά σε ολόκληρο τον κόσμο.

Σε ένα πρόσφατο συνέδριο στο Μόναχο υπήρξαν ατελείωτες κατηγορίες εναντίον της Ρωσίας. 
Η εντύπωση που δόθηκε ήταν ότι αυτό έγινε μόνο και μόνο για να ξεχάσουν όλοι τι έχει κάνει 
η λεγόμενη Δύση τις τελευταίες δεκαετίες. Ήταν αυτοί που άφησαν το τζίνι να βγει από το 
μπουκάλι, που βύθισαν ολόκληρες περιοχές στο χάος.

Οι ίδιοι οι Αμερικανοί εμπειρογνώμονες λένε ότι ως αποτέλεσμα των πολέμων - θέλω να 
επιστήσω την προσοχή σας σε αυτό: δεν επινοήσαμε εμείς αυτά τα στοιχεία, τα δίνουν οι ίδιοι 



οι Αμερικανοί - που εξαπέλυσαν οι ΗΠΑ μετά το 2001 είχαν ως αποτέλεσμα να σκοτωθούν 
σχεδόν 900 χιλιάδες άνθρωποι, ενώ περισσότερα από 38 εκατομμύρια κατάντησαν να γίνουν 
πρόσφυγες. Θέλουν απλώς να τα σβήσουν όλα αυτά από τη μνήμη της ανθρωπότητας και να 
προσποιηθούν ότι δεν συνέβησαν ποτέ. Αλλά κανείς στον κόσμο δεν τα έχει ξεχάσει και ούτε 
πρόκειται να τα ξεχάσει.

Κανείς από αυτούς δεν λαμβάνει υπόψη του τις ανθρώπινες απώλειες και τις τραγωδίες, γιατί το 
διακύβευμα, φυσικά, είναι τρισεκατομμύρια, τρισεκατομμύρια δολάρια- η ευκαιρία να 
συνεχίσουν να κλέβουν τους πάντες- καλύπτοντας με μεγάλα λόγια περί δημοκρατίας και περί 
ελευθεριών, να επιβάλλουν νεοφιλελεύθερες και ολοκληρωτικές από τη φύση τους αξίες, να 
κακοχαρακτηρίζουν ολόκληρες χώρες και λαούς, να προσβάλλουν δημόσια τους ηγέτες τους- 
να καταστέλλουν τη διαφωνία στις ίδιες τους τις χώρες- να δημιουργούν μια εικόνα τεχνητού 
εχθρού για να αποσπάσουν την προσοχή των πολιτών τους από τα σκάνδαλα διαφθοράς - τα 
βλέπουμε όλα στις οθόνες μας - από τα αυξανόμενα εσωτερικά οικονομικά, κοινωνικά, δια-
εθνοτικά προβλήματα και τις αντιθέσεις.

Θα πρέπει να σας θυμίσω ότι στη δεκαετία του 1930, η Δύση άνοιξε στην πραγματικότητα το 
δρόμο στους Ναζί, ώστε να έρθουν στην εξουσία στη Γερμανία. Και στην εποχή μας, άρχισαν 
να μετατρέπουν την Ουκρανία σε «αντιρωσική». Στην πραγματικότητα, το σχέδιο αυτό δεν 
είναι καινούργιο. Οι άνθρωποι που έχουν έστω και λίγο εντρυφήσει στην ιστορία, το 
γνωρίζουν πολύ καλά: το σχέδιο αυτό έχει τις ρίζες του στον XIX αιώνα, καλλιεργήθηκε στην 
Αυστροουγγρική Αυτοκρατορία, καθώς και στην Πολωνία και σε άλλες χώρες με έναν σκοπό -
να αποσπάσει από τη χώρα μας αυτά τα ιστορικά εδάφη, που σήμερα ονομάζονται Ουκρανία. 
Αυτός είναι ο στόχος. Δεν υπάρχει τίποτα καινούργιο σε αυτό, καμία καινοτομία, όλα 
επαναλαμβάνονται.

Η Δύση επέβαλε αυτό το σχέδιο σήμερα, υποστηρίζοντας το πραξικόπημα του 2014. Εξάλλου, το 
πραξικόπημα ήταν αιματηρό, αντικρατικό, αντισυνταγματικό. Και σαν να μην είχε συμβεί τίποτα, 
σαν να όφειλε να γίνει έτσι όπως έγινε, ανέφεραν μάλιστα πόσα χρήματα είχαν δαπανηθεί για αυτό.
Η ρωσοφοβία και ο ακραίος επιθετικός εθνικισμός αποτέλεσαν τα ιδεολογικά θεμέλια.

Πρόσφατα, σε μια από τις ταξιαρχίες των ενόπλων δυνάμεων της Ουκρανίας - ντροπή δική 
μας, όχι δική τους, εκείνοι δεν ντρέπονται καν - δόθηκε το όνομα «Edelweiss» σαν να 
επρόκειτο για τη χιτλερική μεραρχία που συμμετείχε στον εκτοπισμό των Εβραίων, στην 
εκτέλεση αιχμαλώτων πολέμου, σε τιμωρητικές επιχειρήσεις εναντίον ανταρτών στη 
Γιουγκοσλαβία, στην Ιταλία, στην Τσεχοσλοβακία και στην Ελλάδα. Οι Ένοπλες Δυνάμεις και 
η Εθνική Φρουρά της Ουκρανίας έχουν ιδιαίτερη προτίμηση στις μονάδες «Das Reich», 
«Μονάδες με νεκροκεφαλή και σταυρωτά οστά», της «Γαλικίας» και σε άλλες μονάδες των 
SS, οι οποίες επίσης έχουν αίμα στα χέρια τους. Τα ουκρανικά τεθωρακισμένα οχήματα 
φέρουν τα διακριτικά της Βέρμαχτ της ναζιστικής Γερμανίας.

Οι νεοναζί δεν κρύβουν ποιους προγόνους θεωρούν ότι έχουν κληρονομήσει. Είναι εκπληκτικό το 
γεγονός ότι κανείς από τους υπεύθυνους στη Δύση δεν το παρατηρεί αυτό. Γιατί; Επειδή δεν δίνουν
δεκάρα, αν μου επιτρέπετε «στις ακραίες συμπεριφορές». Δεν τους νοιάζει σε ποιον θα ποντάρουν
στον αγώνα εναντίον μας, εναντίον της Ρωσίας. Το κυριότερο είναι να πολεμήσουν εναντίον 
μας, εναντίον της χώρας μας και επομένως όλοι και όλα μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Και το 
έχουμε δει να συμβαίνει: τρομοκράτες, νεοναζί, ακόμη και το διάολο θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιήσουν, αρκεί να εκτελούν τις εντολές τους και να χρησιμεύουν ως όπλα εναντίον 
της Ρωσίας.



Το σχέδιο «κατά της Ρωσίας» είναι, στην πραγματικότητα, μέρος της ρεβανσιστικής πολιτικής 
απέναντι στη χώρα μας, για τη δημιουργία εστιών αστάθειας και συγκρούσεων ακριβώς κοντά στα 
σύνορά μας. Τόσο τότε, στη δεκαετία του 1930, όσο και τώρα, η ιδέα είναι η ίδια - να 
κατευθυνθεί η επιθετικότητα προς τα ανατολικά, να πυροδοτηθεί ένας πόλεμος στην Ευρώπη 
και να εξαλειφθούν οι ανταγωνιστές με ξένα χέρια.

Δεν βρισκόμαστε σε πόλεμο με τον λαό της Ουκρανίας, όπως έχω πει πολλές φορές στο 
παρελθόν. Ο ίδιος ο λαός της Ουκρανίας έχει γίνει όμηρος του καθεστώτος του Κιέβου και 
των δυτικών αφεντικών του, οι οποίοι έχουν ουσιαστικά υποδουλώσει τη χώρα αυτή σε 
πολιτικό, στρατιωτικό και οικονομικό επίπεδο, κατέστρεφαν την ουκρανική βιομηχανία επί 
δεκαετίες και λεηλατούσαν τους φυσικούς της πόρους. Το λογικό αποτέλεσμα ήταν η κοινωνική 
υποβάθμιση, η τεράστια αύξηση της φτώχειας και της ανισότητας. Και σε τέτοιες συνθήκες, 
φυσικά, είναι εύκολο να αντλήσει κανείς υλικό για στρατιωτικές επιχειρήσεις. Κανείς δεν 
σκέφτηκε τον λαό, τον προετοίμασαν για σφαγή και στο τέλος τον μετέτρεψαν σε αναλώσιμο 
υλικό. Είναι θλιβερό, είναι πολύ τρομακτικό να μιλάμε γι' αυτό, ωστόσο δεν παύει να είναι 
γεγονός.

Η ευθύνη για την υποκίνηση της ουκρανικής σύγκρουσης, για την κλιμάκωση, για την αθρόα 
αύξηση του αριθμού των θυμάτων ανήκει εξ ολοκλήρου στις δυτικές ελίτ και, φυσικά, στο 
σημερινό καθεστώς του Κιέβου, για το οποίο ο ουκρανικός λαός είναι στην ουσία κάτι ξένο. Το 
σημερινό ουκρανικό καθεστώς δεν εξυπηρετεί τα εθνικά του συμφέροντα, αλλά τα 
συμφέροντα τρίτων χωρών.

Η Δύση χρησιμοποιεί την Ουκρανία τόσο ως πολιορκητικό κριό εναντίον της Ρωσίας όσο και 
ως πεδίο εκπαίδευσης. Δεν θα σταθώ αυτή τη στιγμή στις προσπάθειες της Δύσης να αντιστρέψει 
την πορεία των εχθροπραξιών, στα σχέδιά της να αυξήσει τις στρατιωτικές προμήθειες - όλοι τα 
γνωρίζουν αρκετά καλά. Αλλά ένα πράγμα θα πρέπει να είναι σαφές σε όλους: όσο περισσότερα 
δυτικά συστήματα μεγάλου βεληνεκούς φτάνουν στην Ουκρανία, τόσο περισσότερο θα 
είμαστε αναγκασμένοι να απομακρύνουμε την απειλή από τα σύνορά μας. Αυτό είναι φυσικό.

Οι δυτικές ελίτ δεν κρύβουν τον στόχο τους: να προκαλέσουν -όπως λένε, ευθέως- «μια στρατηγική
ήττα στη Ρωσία». Τι σημαίνει αυτό; Τι σημαίνει αυτό για εμάς; Σημαίνει να μας τελειώσουν μια για
πάντα, δηλαδή σκοπεύουν να μετατρέψουν μια τοπική σύγκρουση σε φάση παγκόσμιας 
αντιπαράθεσης. Έτσι τα αντιλαμβανόμαστε εμείς όλα αυτά και θα αντιδράσουμε ανάλογα, 
γιατί ήδη στη προκειμένη περίπτωση αυτό ισοδυναμεί με μια απειλή ενάντια στην ίδια την 
υπόσταση της χώρας μας.

Αλλά και αυτοί δεν μπορούν παρά να γνωρίζουν ότι είναι αδύνατο να νικήσουν τη Ρωσία στο 
πεδίο της μάχης, γι' αυτό και διεξάγουν εναντίον μας, όλο και περισσότερο βίαιες επιθέσεις 
στον τομέα των πληροφοριών. Στοχεύουν, φυσικά, τους νέους ανθρώπους, τις νέες γενιές. Και 
εδώ πάλι, λένε συνεχώς ψέματα, διαστρεβλώνουν τα ιστορικά γεγονότα, δεν σταματούν να 
επιτίθενται στον πολιτισμό μας, στη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και σε άλλες παραδοσιακές 
θρησκευτικές οργανώσεις της χώρας μας.

Κοιτάξτε τι κάνουν στους δικούς τους ανθρώπους: η καταστροφή της οικογένειας, της 
πολιτιστικής και εθνικής ταυτότητας, η διαστροφή, η κακοποίηση των παιδιών, μέχρι και η 
παιδοφιλία, ανακηρύσσονται ως κανόνας, ως κανόνας της ζωής τους, και οι ιερείς 
αναγκάζονται να ευλογούν γάμους ομοφυλοφίλων. Ας είναι καλά οι άνθρωποι, αφήστε τους να 
κάνουν ό,τι θέλουν. Τι θέλω να πω στο σημείο αυτό; Οι ενήλικες έχουν το δικαίωμα να ζουν 
όπως επιθυμούν, έτσι το αντιμετωπίσαμε στη Ρωσία και έτσι θα το αντιμετωπίζουμε πάντα: 
κανείς δεν παρεμβαίνει στην ιδιωτική τους ζωή και δεν πρόκειται να το κάνουμε.



Θα ήθελα όμως να τους πω: αλλά με συγχωρείτε,για κοιτάξτε τις ιερές γραφές, τα θεμελιακά 
βιβλία όλων των άλλων παγκόσμιων θρησκειών. Τα λένε όλα, συμπεριλαμβανομένου ότι η 
οικογένεια είναι η ένωση ενός άνδρα και μιας γυναίκας, αλλά ακόμη και αυτά τα ιερά κείμενα 
αμφισβητούνται πλέον σήμερα. Έχει γίνει γνωστό ότι η Αγγλικανική Εκκλησία, για 
παράδειγμα, σχεδιάζει -προς το παρόν ακόμη, μόνο σχεδιάζει- να εξετάσει την ιδέα ενός 
ουδέτερου ως προς το φύλο Θεού. Τι μπορείτε να πει κανείς γι αυτό; Θεός φυλάξοι, «δεν 
ξέρουν τι κάνουν».

Εκατομμύρια άνθρωποι στη Δύση συνειδητοποιούν ότι οδηγούνται προς μια πραγματική 
πνευματική καταστροφή. Οι ελίτ, για να το πω ωμά, απλά έχουν τρελαθεί, και δεν φαίνεται να 
υπάρχει γι αυτό θεραπεία. Αλλά αυτό είναι δικό τους πρόβλημά, όπως είπα, αλλά εμείς όμως 
έχουμε υποχρέωση να προστατεύσουμε τα παιδιά μας, και θα το κάνουμε: να προστατεύσουμε 
τα παιδιά μας από την παρακμή και τον εκφυλισμό.

Είναι προφανές ότι η Δύση θα προσπαθήσει να υπονομεύσει και να διχάσει την κοινωνία μας, να 
ποντάρει σε εθνικούς προδότες που ανέκαθεν - θέλω να το τονίσω αυτό - διαθέτουν το ίδιο 
δηλητήριο της περιφρόνησης για την ίδια τους την πατρίδα και την επιθυμία να βγάλουν χρήματα 
πουλώντας αυτό το δηλητήριο σε όσους είναι πρόθυμοι να πληρώσουν γι αυτό. Αυτό συνέβαινε 
πάντα.

Όσοι έχουν πάρει το δρόμο της άμεσης προδοσίας, διαπράττοντας τρομοκρατικά και άλλα 
εγκλήματα σε βάρος της ασφάλειας της κοινωνίας μας και της εδαφικής ακεραιότητας της 
χώρας μας θα θεωρηθούν νομικά υπεύθυνοι. Αλλά ποτέ δεν θα γίνουμε σαν το καθεστώς του 
Κίεβο και τις δυτικές ελίτ που επιδίδονται και επιδίδονταν σε κυνήγι μαγισσών, ούτε θα 
ξεκαθαρίσουμε ποτέ τους λογαριασμούς μας με όσους έκαναν ένα βήμα στην άκρη και γύρισαν την
πλάτη στην πατρίδα. Ας μείνει ως βάρος στη συνείδησή τους, κι ας ζήσουν με αυτό. Το 
κυριότερο είναι ότι ο λαός, οι πολίτες της Ρωσίας, τους αξιολόγησαν ηθικά όπως έπρεπε.

Είμαι υπερήφανος -και νομίζω ότι όλοι είμαστε υπερήφανοι- που ο πολυεθνικός λαός μας, η 
απόλυτη πλειοψηφία των πολιτών της χώρας μας, τήρησε στάση αρχών σχετικά με την ειδική 
στρατιωτική επιχείρηση, κατανόησε το νόημα των μέτρων που εφαρμόσαμε, υποστήριξε τις 
ενέργειές μας για την προστασία του Ντονμπάς. Αυτή η υποστήριξη έδειξε πρωτίστως 
πραγματικό πατριωτισμό, ένα συναίσθημα που είναι ιστορικά εγγενές στο λαό μας. 
Εντυπωσιάζει με την αξιοπρέπειά του, με τη βαθιά επίγνωση του καθενός από εμάς - θα ήθελα
να το τονίσω - της αδιαχώριστης μοίρας του καθενός με τη μοίρα της πατρίδας.

Αγαπητοί φίλοι, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω όλους, όλο το λαό της Ρωσίας για το θάρρος και την
αποφασιστικότητά του, να εκφράσω ευγνωμοσύνη στους ήρωές μας, τους στρατιώτες και τους 
αξιωματικούς του στρατού και του ναυτικού, της «Ροζγκβάρντια» (ρ. μ. της εθνικής φρουράς), τους
υπαλλήλους των ειδικών υπηρεσιών και όλων των υπηρεσιών επιβολής του νόμου, τους μαχητές 
των στρατιωτικών σωμάτων του Ντονιέτσκ και του Λουγκάνσκ, τους εθελοντές, τους πατριώτες 
που πολεμούν στις τάξεις των εφεδρειών του Ειδικού Εφεδρικού Μάχιμου Στρατού (БАРС).

Θα ήθελα να ζητήσω συγγνώμη και λυπάμαι που κατά τη διάρκεια της σημερινής ομιλίας δεν θα 
μπορέσω να κατονομάσω τους πάντες. Ξέρετε, όταν προετοίμαζα αυτή την ομιλία, έγραψα έναν 
μακρύ-μακρύ κατάλογο αυτών των ηρωικών μονάδων, και στη συνέχεια τον αφαίρεσα από τη 
σημερινή ομιλία, διότι, όπως είπα, είναι αδύνατο να τους κατονομάσω όλους, και απλώς 
φοβήθηκα μήπως προσβάλω εκείνους τους οποίους δεν θα κατονομάσω.



Υποκλίνομαι στους γονείς, στις συζύγους και τις οικογένειες των υπερασπιστών μας, στους 
γιατρούς και τους τραυματιοφορείς, στους νοσηλευτές που σώζουν τους τραυματίες, στους 
σιδηροδρομικούς και τους μηχανοδηγούς που ανεφοδιάζουν το μέτωπο, στους οικοδόμους που
χτίζουν οχυρώσεις και αποκαθιστούν κατοικίες, δρόμους και πολιτικές υποδομές, στους 
εργάτες και στους μηχανικούς των εργοστασίων της αμυντικής βιομηχανίας που εργάζονται 
πλέον σχεδόν όλο το εικοσιτετράωρο, σε πολλές βάρδιες, στους εργάτες γης που φροντίζουν με
συνέπεια για την επισιτιστική ασφάλεια της χώρας.

Ευχαριστώ τους δασκάλους που νοιάζονται πραγματικά για τις νεότερες γενιές της Ρωσίας, ιδίως 
τους δασκάλους που εργάζονται σε δύσκολες, ουσιαστικά συνθήκες πρώτης γραμμής- τους 
πολιτιστικούς παράγοντες που ταξιδεύουν στην εμπόλεμη ζώνη και στα νοσοκομεία για να 
υποστηρίξουν στρατιώτες και αξιωματικούς- τους εθελοντές που βοηθούν την πρώτη γραμμή και 
τους αμάχους- τους δημοσιογράφους, κυρίως τους πολεμικούς ανταποκριτές που διακινδυνεύουν 
στην πρώτη γραμμή για να πουν σε όλο τον κόσμο την αλήθεια- τους ιερείς των ρωσικών 
παραδοσιακών θρησκειών και τους στρατιωτικούς ιερείς που ο σοφός λόγος τους στηρίζει και 
εμπνέει.

Θέλω να κάνω ιδιαίτερη μνεία στο λαό των Λαϊκών Δημοκρατιών του Ντονιέτσκ και του 
Λουγκάνσκ, των περιοχών Ζαπορόζιε και Χερσώνα. Εσείς οι ίδιοι, αγαπητοί φίλοι, 
καθορίσατε το μέλλον σας μέσα από δημοψηφίσματα, κάνατε τη σταθερή σας επιλογή παρά 
τις απειλές και την τρομοκρατία των νεοναζί, σε συνθήκες όπου υπήρχαν στην εγγύτητα 
εχθροπραξίες. Ωστόσο δεν υπήρχε και δεν υπάρχει τίποτα ισχυρότερο από την 
αποφασιστικότητά σας να είστε μαζί με τη Ρωσία, με την Πατρίδα σας.

(Χειροκροτήματα.)

Θα ήθελα να τονίσω ότι αυτή είναι η αντίδραση του ακροατηρίου στους κατοίκους των Λαϊκών 
Δημοκρατιών του Ντοniέτσκ και του Λουγκάνσκ, της Ζαπορόζιε και της Χερσώνα. Για άλλη μια 
φορά: ας υποκλιθούμε σε όλους αυτούς.

Έχουμε ήδη ξεκινήσει και θα εκπονήσουμε ένα πρόγραμμα μεγάλης κλίμακας για την 
κοινωνικοοικονομική ανασυγκρότηση και ανάπτυξη αυτών των νέων συστατικών κρατικών 
οντοτήτων της Ομοσπονδίας. Συγκεκριμένα, αναφερόμαστε στην αποκατάσταση των 
επιχειρήσεων και των θέσεων εργασίας, στην ανοικοδόμηση των λιμανιών της Αζοφικής 
Θάλασσας, η οποία έχει γίνει και πάλι μια εσωτερική θάλασσα της Ρωσίας, και στην 
κατασκευή νέου, σύγχρονου οδικού δικτύου, όπως ακριβώς κάναμε στην Κριμαία, η οποία 
έχει αποκτήσει πλέον μια αξιόπιστη χερσαία διασύνδεση με ολόκληρη τη Ρωσία. Θα 
υλοποιήσουμε οπωσδήποτε όλα αυτά τα σχέδια μέσα από τις κοινές μας προσπάθειες.

Σήμερα όλες οι περιφέρειες της χώρας παρέχουν άμεση υποστήριξη στις πόλεις, στις περιφέρειες 
και στις κωμοπόλεις των Λαϊκών Δημοκρατιών του Ντονιέτσκ και του Λουγκάνσκ, της Ζαπορόζιε 
και της Χερσώνα, πράττοντας το με ειλικρίνεια, σαν πραγματικοί αδελφοί και αδελφές. Τώρα 
είμαστε και πάλι μαζί, πράγμα που σημαίνει ότι γίναμε ακόμη πιο δυνατοί και θα κάνουμε τα πάντα
για να διασφαλίσουμε ότι η πολυαναμενόμενη ειρήνη θα επιστρέψει σε αυτή τη γη μας και ότι η 
ασφάλεια των ανθρώπων μας θα διαφυλαχθεί. Γι' αυτό ακριβώς λοιπόν, για τους προγόνους μας, 
για το μέλλον των παιδιών και των εγγονών μας, για την αποκατάσταση της ιστορικής δικαίωσης, 
για την επανένωση του λαού μας, αγωνίζονται σήμερα οι ήρωές μας.

Αγαπητοί φίλοι, σας ζητώ να τιμήσετε τη μνήμη των συμπολεμιστών μας που έδωσαν τη ζωή τους 
για τη Ρωσία, των αμάχων, των ηλικιωμένων, των γυναικών και των παιδιών που πέθαναν κάτω 
από τα πυρά των νεοναζί και των δημίων.



(Κρατείται ενός λεπτού σιγή.)

Σας ευχαριστώ.

Όλοι κατανοούμε, και ο ίδιος κατανοώ πόσο αφόρητα δύσκολο είναι τώρα για τις συζύγους, τους 
γιους και τις κόρες των πεσόντων στρατιωτών, τους γονείς τους, που μεγάλωσαν άξιους 
υπερασπιστές της πατρίδας - όπως οι νεαροί φρουροί του Κρασνοντόν, όπως οι νέοι άνδρες και 
γυναίκες που πολέμησαν κατά του ναζισμού κατά τη διάρκεια του Μεγάλου Πατριωτικού Πολέμου 
- που υπερασπίστηκαν το Ντονμπάς. Το θάρρος, η σταθερότητα, το μεγαλειώδες σθένος και η 
θυσία τους μνημονεύονται ακόμη και σήμερα από όλη τη Ρωσία.

Είναι καθήκον μας να στηρίξουμε τις οικογένειες που έχασαν τους αγαπημένους τους, να τους 
βοηθήσουμε να μεγαλώσουν τα παιδιά τους και να τους προσφέρουμε εκπαίδευση και 
επαγγελματική αποκατάσταση. Η οικογένεια κάθε συμμετέχοντα σε μια ειδική στρατιωτική 
επιχείρηση πρέπει να τυγχάνει συνεχούς προσοχής, να περιβάλλεται από φροντίδα και τιμή. Οι
ανάγκες τους πρέπει να αντιμετωπίζονται άμεσα, χωρίς καμία γραφειοκρατία.

Προτείνω τη δημιουργία ενός ειδικού κρατικού ταμείου. Έργο του θα είναι η παροχή 
στοχευμένης, προσωπικής βοήθειας στις οικογένειες πεσόντων στρατιωτών και βετεράνων 
των ειδικών στρατιωτικών επιχειρήσεων. Θα συντονίζει την παροχή κοινωνικής, ιατρικής και
ψυχολογικής υποστήριξης, θα ασχολείται με θέματα θεραπείας και αποκατάστασης σε 
σανατόρια, θα βοηθά στην εκπαίδευση, στην άθληση, στην απασχόληση, στην 
επιχειρηματικότητα, στην επαγγελματική ανάπτυξη και στην απόκτηση ενός νέου 
επαγγέλματος. Ένα ξεχωριστό, σημαντικότατο καθήκον του Ιδρύματος είναι η οργάνωση της 
μακροχρόνιας φροντίδας στο σπίτι και της υψηλής τεχνολογίας στον τομέα της προσθετικής 
για όλους όσους την έχουν ανάγκη.

Ζητώ από την Κυβέρνηση,  να επιλύσουν μαζί με την Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής του 
Κρατικού Συμβουλίου και τις περιφέρειες, όλα τα σχετικά οργανωτικά ζητήματα το συντομότερο 
δυνατό.

Το έργο του κρατικού ταμείου θα πρέπει να επιτελείται σε πλήρη διαφάνεια και οι διαδικασίες 
παροχής βοήθειας θα πρέπει να είναι απλές, τύπου «μιας ενιαίας θυρίδας», χωρίς γραφειοκρατία 
και κωλυσιεργία. Σε κάθε οικογένεια - το τονίζω - σε κάθε οικογένεια θύματος, σε κάθε βετεράνο 
θα πρέπει να ανατεθεί ένας προσωπικός κοινωνικός λειτουργός, ένας συντονιστής, ο οποίος θα 
αντιμετωπίζει τα ζητήματα που προκύπτουν στις προσωπικές επικοινωνίες σε πραγματικό χρόνο. 
Θα ήθελα να επιστήσω την προσοχή σας στο γεγονός ότι οι δομές του ταμείου θα πρέπει να 
αναπτυχθούν σε όλες τις περιφέρειες της Ρωσικής Ομοσπονδίας, ήδη από τη φετινή χρονιά.

Έχουμε ήδη λάβει μέτρα για την υποστήριξη των βετεράνων του Μεγάλου Πατριωτικού Πολέμου, 
των βετεράνων του πολέμου και όσων εμπλέκονται σε τοπικές συγκρούσεις. Νομίζω ότι στο 
μέλλον, το κυβερνητικό ταμείο που ανέφερα θα μπορούσε να αναλάβει αυτά τα πολύ σημαντικά 
ζητήματα. Πρέπει να δουλέψουμε πάνω στο ζήτημα αυτό και ζητώ από την κυβέρνηση να το 
αναλάβει.

Πρέπει να τονίσω ότι η δημιουργία ενός ειδικού ταμείου δεν απαλλάσσει άλλες δομές και 
επίπεδα διακυβέρνησης από τις δικές τους υποχρεώσεις. Περιμένω από όλα τα ομοσπονδιακά 
τμήματα, τις περιφέρειες και τους δήμους να συνεχίσουν να επιδεικνύουν τη μέγιστη δυνατή 
προσοχή στους βετεράνους, τους στρατιωτικούς και τις οικογένειές τους. Από την άποψη 
αυτή, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους επικεφαλής των συνιστωσών κρατικών οντοτήτων της 



Ομοσπονδίας, τους δημάρχους και τους επικεφαλής των περιφερειών, οι οποίοι συναντώνται 
με τους ανθρώπους αυτούς σε τακτική βάση, μεταξύ άλλων ταξιδεύοντας στη γραμμή επαφής,
για να υποστηρίξουν τους συμπατριώτες τους.

Τι θα μπορούσε να επισημάνει κανείς ιδιαίτερα; Σήμερα, οι επαγγελματίες στρατιώτες, οι 
επιστρατευμένοι και οι εθελοντές επωμίζονται μαζί τις κακουχίες του μετώπου - αναφερόμαστε 
στις προμήθειες και στον εξοπλισμό, στα επιδόματα και στις ασφαλιστικές αποζημιώσεις σε σχέση 
με τους τραυματισμούς τους, καθώς και στην ιατρική περίθαλψη. Ωστόσο, οι προσφυγές τους που 
δέχομαι ο ίδιος - και όπως μου αναφέρουν επίσης οι διοικητές - και προς τη στρατιωτική 
εισαγγελία, αλλά και προς τον Συνήγορο του Πολίτη δείχνουν ότι δεν έχουν επιλυθεί όλα αυτά τα 
ζητήματα. Είναι απαραίτητο να αντιμετωπίζεται κάθε περίπτωση, κατά περίπτωση.

Και κάτι ακόμη: η υπηρεσία σε μια ζώνη ειδικών στρατιωτικών επιχειρήσεων - όλοι το 
καταλαβαίνουν πολύ καλά αυτό - συνδέεται με τεράστιο σωματικό και ψυχολογικό στρες, με 
καθημερινούς κινδύνους για την υγεία τους και για την ίδια τη ζωή τους Γι' αυτό πιστεύω ότι 
είναι απαραίτητο να καθιερωθεί η χορήγηση μιας τακτικής άδειας διάρκειας το λιγότερο 14 
ημερών, τουλάχιστον μια φορά κάθε έξι μήνες για τους επιστρατευμένους, για όλους  γενικά 
τους στρατιώτες, για όλους τους συμμετέχοντες στην ειδική στρατιωτική επιχείρηση, 
συμπεριλαμβανομένων των εθελοντών, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη ο χρόνος ταξιδιού, ούτως 
ώστε κάθε στρατιώτης να έχει την ευκαιρία να επισκεφθεί την οικογένειά του, να βρεθεί 
κοντά στους συγγενείς και τους αγαπημένους του.

Αγαπητοί συνάδελφοι!

Όπως γνωρίζετε, με Προεδρικό Διάταγμα εφαρμόζουμε το Σχέδιο Συγκρότησης και Ανάπτυξης των 
Ενόπλων Δυνάμεων για την περίοδο 2021-2025. Οι εργασίες για την υλοποίησή του βρίσκονται σε 
εξέλιξη, κι αυτή τη στιγμή γίνονται οι απαραίτητες προσαρμογές. Και θέλω να τονίσω ότι τα 
περαιτέρω βήματά μας που αφορούν την ενίσχυση του Στρατού Ξηράς και του Ναυτικού, καθώς 
και η συνεχιζόμενη και μελλοντική ανάπτυξη των Ενόπλων Δυνάμεων θα πρέπει οπωσδήποτε να 
βασίζονται στην πραγματική πολεμική εμπειρία που θα αποκτηθεί κατά τη διάρκεια της ειδικής 
στρατιωτικής επιχείρησης. Είναι εξαιρετικά σημαντική για εμάς, επιπλέον δε, απολύτως 
ανεκτίμητη.

Αυτή τη στιγμή, για παράδειγμα, το επίπεδο εξοπλισμού των πυρηνικών αποτρεπτικών δυνάμεων 
της Ρωσίας με τα πιο σύγχρονα συστήματα είναι πάνω από 91%, 91,3%. Και τώρα, επαναλαμβάνω,
με βάση την εμπειρία που έχουμε αποκτήσει, πρέπει να επιτύχουμε το ίδιο υψηλό ποιοτικό επίπεδο 
σε όλες τις συνιστώσες των Ενόπλων Δυνάμεων.

Οι αξιωματικοί και οι υπαξιωματικοί που έχουν διακριθεί ως ικανοί, σύγχρονοι και αποφασιστικοί 
διοικητές - είναι πολλοί - θα προαχθούν κατά προτεραιότητα σε ανώτερους βαθμούς, σε ανώτερες 
στρατιωτικές ακαδημίες, ώστε να αποτελέσουν μια ισχυρή στελεχιακή εφεδρεία των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Και, φυσικά, θα πρέπει να είναι περιζήτητοι σε πολιτειακό επίπεδο, όπως επίσης και σε 
όλα τα επίπεδα στη κυβέρνηση. Θέλω απλώς να επιστήσω την προσοχή των συναδέλφων μου σε 
αυτό. Πρόκειται για κάτι πολύ σημαντικό. Οι άνθρωποι αυτοί πρέπει να νοιώσουν ότι η συμβολή
τους στην υπεράσπιση της πατρίδας τους, είναι πολύτιμη και ότι εκτιμάται από αυτήν.

Θα εφαρμόσουμε δυναμικά τις πλέον προηγμένες τεχνολογίες που θα αυξήσουν το ποιοτικό 
δυναμικό του στρατού και του ναυτικού. Έχουμε επιτύχει τέτοιες προόδους, έχουμε εξελιγμένα 
δείγματα όπλων και γενικότερα εξοπλισμού σε κάθε τομέα. Πολλά από αυτά υπερτερούν 
σημαντικά των ξένων αναλόγων τους. Το καθήκον μας τώρα είναι να ξεκινήσουμε τη μαζική, εν 
σειρά παραγωγή τους. Αυτό το έργο το επιτελούμε συνεχώς, χάρη στη δική μας - θέλω ειδικά να το 



τονίσω - ρωσική επιστημονική και βιομηχανική βάση, χάρη στην ενεργό συμμετοχή των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας, όσον αφορά στην εκπλήρωση των κρατικών 
αμυντικών παραγγελιών.

Σήμερα, τα εργοστάσια, τα γραφεία σχεδιασμού και τα ερευνητικά μας επιτελεία απασχολούν τόσο 
έμπειρους ειδικούς όσο και έναν αυξανόμενο αριθμό νέων ανθρώπων, ταλαντούχων, 
καταρτισμένων και επικεντρωμένων σε μια επανάσταση, πιστή στην παράδοση των Ρώσων 
οπλοποιών - να κάνουν τα πάντα για να νικήσουν.

Θα ενισχύσουμε αποφασιστικά τις εργασιακές διασφαλίσεις υπέρ του εργατικού δυναμικού. 
Αυτό ισχύει επίσης για τους μισθούς και την κοινωνική ασφάλιση. Προτείνω την έναρξη ενός 
ειδικού προγράμματος προνομιακής ενοικίασης κατοικιών για τους εργαζόμενους στην 
αμυντική βιομηχανία. Η τιμή ενοικίασης γι' αυτούς θα είναι σημαντικά χαμηλότερη από την 
τιμή της αγοράς, δεδομένου ότι ένα σημαντικό μέρος του κόστους στέγασης θα καλύπτεται 
από το κράτος.

Βεβαίως έχουμε συζητήσει το θέμα αυτό με την κυβέρνηση. Σας δίνω λοιπόν την εντολή να 
επεξεργαστείτε όλες τις λεπτομέρειες αυτού του προγράμματος και, χωρίς καθυστέρηση, να 
αρχίσετε να κατασκευάζετε τέτοιες κατοικίες προς ενοικίαση, πρώτα και κύρια, φυσικά, στις πόλεις
όπου βρίσκονται τα σημαντικά αμυντικά, βιομηχανικά και ερευνητικά μας κέντρα.

Αξιότιμοι συνάδελφοι!

Όπως έχω ήδη πει, η Δύση έχει ανοίξει εναντίον μας όχι μόνο ένα στρατιωτικό, πληροφοριακό,
αλλά και ένα οικονομικό μέτωπο. Αλλά δεν έχει πετύχει τίποτα και ούτε πρόκειται να πετύχει 
τίποτα και πουθενά. Επιπλέον, οι εμπνευστές των κυρώσεων τιμωρούν τον εαυτό τους: 
προκάλεσαν αυξήσεις τιμών στις χώρες τους, απώλειες θέσεων εργασίας, κλείσιμο 
επιχειρήσεων και ενεργειακή κρίση, ενώ δηλώνουν στους πολίτες τους -όπως ακούμε- ότι για 
όλα φταίνε οι Ρώσοι.

Ποια μέσα χρησιμοποιήθηκαν εναντίον μας σε αυτή την επιθετικότητα των κυρώσεων; 
Προσπάθησαν να διακόψουν τους οικονομικούς δεσμούς με τις ρωσικές εταιρείες, να 
αποκόψουν το χρηματοπιστωτικό μας σύστημα από τα κανάλια επικοινωνίας προκειμένου να 
συμπιέσουν την οικονομία μας, να μας στερήσουν την πρόσβαση στις εξαγωγικές αγορές 
προκειμένου να πλήξουν τα έσοδά μας. Αυτό περιλαμβάνει επίσης και την κλοπή -δεν υπάρχει 
άλλος τρόπος να το θέσουμε- των συναλλαγματικών μας αποθεμάτων, τις προσπάθειες να 
καταρρεύσει το ρούβλι και να προκληθεί καταστρεπτικός πληθωρισμός.

Και πάλι, οι αντιρωσικές κυρώσεις είναι μόνο ένα μέσο για να επιτευχθεί ένας συγκεκριμένος 
σκοπός. Και ο στόχος, όπως δηλώνουν οι ίδιοι οι δυτικοί ηγέτες - δηλώνοντάς το ευθαρσώς - είναι 
να «κάνουν τους πολίτες της χώρας μας να υποφέρουν». «Να τους κάνουμε να υποφέρουν» - 
τέτοιοι ανθρωπιστές είναι. Θέλουν να κάνουν τους πολίτες μας να υποφέρουν, προκειμένου να 
αποσταθεροποιήσουν με τον τρόπο αυτό την κοινωνία μας εκ των έσω.

Ωστόσο, οι υπολογισμοί τους δεν επαληθεύτηκαν - η ρωσική οικονομία και το ρωσικό 
σύστημα διακυβέρνησης αποδείχθηκαν πολύ ισχυρότερα από ό,τι πίστευε η Δύση. Χάρη στις 
κοινές προσπάθειες της κυβέρνησης, του κοινοβουλίου, της Τράπεζας της Ρωσίας, των 
συνιστωσών κρατικών οντοτήτων και, φυσικά, της επιχειρηματικής κοινότητας και των 
εργατικών συλλογικοτήτων, εξασφαλίσαμε τη βιωσιμότητα της οικονομικής κατάστασης, 
προστατεύσαμε τους πολίτες, διαφυλάξαμε τις θέσεις εργασίας, αποτρέψαμε τις ελλείψεις 
στην αγορά, συμπεριλαμβανομένων των βασικών αγαθών, στηρίξαμε το χρηματοπιστωτικό 



μας σύστημα και τους επιχειρηματίες που επενδύουν στις επιχειρήσεις τους και, κατά 
συνέπεια, στην ανάπτυξη της χώρας.

Έτσι, τον περασμένο Μάρτιο δρομολογήσαμε μια δέσμη μέτρων για τη στήριξη των επιχειρήσεων 
και της οικονομίας ύψους περίπου ενός τρισεκατομμυρίου ρουβλίων. Θέλω να επισημάνω: ότι δεν 
πρόκειται για πολιτική εξαγγελιών, όχι, βέβαια, επειδή όλα στη χώρα μας γίνονται σε σταθερή 
βάση λειτουργίας της αγοράς.

Στο τέλος του 2022, το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν μειώθηκε. Ο Μιχαήλ Βλαντιμίροβιτς 
Μισούστιν μου τηλεφώνησε για να μου πει: «Θα ήθελα να σας ζητήσω να το αναφέρετε αυτό».
Νομίζω ότι αυτά τα στοιχεία δημοσιεύθηκαν χθες, ακριβώς στην ώρα τους, όπως θα έπρεπε 
να γίνονται, όλα σύμφωνα με το σχέδιο. 

Θυμηθείτε ότι είχαν προβλέψει για μας οικονομική επιβράδυνση της τάξης του 20-25%. 
Μόλις πρόσφατα εμείς μιλήσαμε για 2,9% - κι όπως ανέφερα λίγο αργότερα 2,5%.  Το 
ακαθάριστο εγχώριο προϊόν το 2022 μειώθηκε κατά 2,1% - αυτά είναι τα πιο πρόσφατα 
στοιχεία. Ταυτόχρονα, να σας υπενθυμίσω ότι τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο του 
περασμένου έτους, όπως είπα, προέβλεπαν την κατάρρευση της οικονομίας.

Οι ρωσικές επιχειρήσεις ανασυγκρότησαν τον εφοδιαστικό τομέα και ενίσχυσαν τους δεσμούς τους
με υπεύθυνους, προβλέψιμους εταίρους - και βέβαια υπάρχουν πολλοί από αυτούς σε ολόκληρο τον
κόσμο.

Πρέπει να επισημάνω ότι το μερίδιο του ρωσικού ρουβλίου στους διεθνείς διακανονισμούς 
μας διπλασιάστηκε σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο του 2021, φτάνοντας στο ένα τρίτο, και 
μαζί με τα νομίσματα των φιλικών χωρών, είναι ήδη πάνω από το μισό.

Θα συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε με τους εταίρους μας για τη δημιουργία ενός σταθερού, 
ασφαλούς συστήματος διεθνών διακανονισμών, το οποίο θα είναι ανεξάρτητο από το δολάριο 
και άλλα αποθεματικά νομίσματα της Δύσης, τα οποία αναπόφευκτα θα χάσουν τον 
οικουμενικό τους χαρακτήρα, δεδομένης της πολιτικής των δυτικών ελίτ και ηγετών της. 
Εκείνοι τα κάνουν όλα αυτά με τα ίδια τους τα χέρια. Δεν είμαστε εμείς αυτοί που μειώνουμε τους 
διακανονισμούς σε δολάρια ή τα άλλα λεγόμενα παγκόσμια νομίσματα. Αυτοί είναι που τα κάνουν
όλα αυτά, με τα δικά τους χέρια.

Ξέρετε, υπάρχει μια τέτοια λαϊκή έκφραση: «όπλα αντί για βούτυρο». Η άμυνα της χώρας είναι 
φυσικά η σημαντικότερη προτεραιότητα, αλλά για την αντιμετώπιση των στρατηγικών προκλήσεων
στον τομέα αυτό, δεν πρέπει να επαναλάβουμε τα λάθη του παρελθόντος, δεν πρέπει να 
καταστρέψουμε την ίδια μας την οικονομία. Έχουμε όλα όσα χρειαζόμαστε για να εγγυηθούμε 
την ασφάλειά μας και να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις για τη σταθερή ανάπτυξη της 
χώρας μας. Με βάση αυτή τη λογική ενεργούμε και θα συνεχίσουμε να ενεργούμε.

Για παράδειγμα, πέρυσι, αρκετοί βασικοί - θα ήθελα να το τονίσω -  πολιτικοί, μη στρατιωτικοί 
τομείς της εθνικής οικονομίας όχι μόνο δεν μειώθηκαν, αλλά απεναντίας αύξησαν σημαντικά την 
παραγωγή τους. Για πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστορία της χώρας μας, ο όγκος των κατοικιών 
που παραδόθηκαν ξεπέρασε τα 100 εκατομμύρια τετραγωνικά μέτρα.

Όσο για την αγροτική μας παραγωγή, αυτή παρουσίασε πέρυσι αύξηση με διψήφιο ποσοστό. 
Σας ευχαριστούμε πολύ, ας υποκλιθούμε στους αγρότες. Οι Ρώσοι αγρότες πέτυχαν συγκομιδή 
ρεκόρ: πάνω από 150 εκατομμύρια τόνους σιτηρών, εκ των οποίων πάνω από 100 
εκατομμύρια τόνους σιταριού. Μέχρι το τέλος του γεωργικού έτους, δηλαδή μέχρι τις 30 



Ιουνίου 2023, θα είμαστε σε θέση να ανεβάσουμε τον συνολικό όγκο των εξαγωγών σιτηρών σε
5,560 εκατομμύρια τόνους.

Πριν από 10-15 χρόνια όλα αυτά φαινόταν σαν παραμύθι, ως ένα απολύτως ανέφικτο σχέδιο. Αν 
θυμάστε -και σίγουρα κάποιοι εδώ το θυμούνται - εδώ είναι άλλωστε ο πρώην Αντιπρόεδρος της 
Κυβέρνησης και Υπουργός Γεωργίας- πριν λίγο καιρό κάθε χρόνο είχαμε συνολικά συγκομιδή 
ύψους 60 εκατομμυρίων. Ενώ τώρα θα έχουμε 55-60 εκατομμύρια μόνο για τις εξαγωγές. Είμαι 
πεπεισμένος ότι έχουμε κάθε ευκαιρία για μια παρόμοια επανάσταση και σε άλλους τομείς.

Δεν επιτρέψαμε την ύφεση στην αγορά εργασίας, αντίθετα, καταφέραμε  στις υφιστάμενες 
συνθήκες να μειώσουμε την ανεργία. Σήμερα - σε συνθήκες τόσο μεγάλων δυσκολιών από 
όλες τις πλευρές - η αγορά εργασίας στη χώρα μας είναι πιο άνετη από ό,τι ήταν παλαιότερα. 
Θυμηθείτε, πριν από την πανδημία, το ποσοστό ανεργίας μας ήταν 4,7%, ενώ τώρα νομίζω ότι
είναι 3,7%.. Πόσο είναι κύριε Πρόεδρε (απευθυνόμενος στον Μισούστιν), 3,7; Το 3,7 
αντιστοιχεί σε ιστορικά χαμηλό ποσοστό.

Και πάλι, η οικονομία της Ρωσίας ξεπέρασε τους κινδύνους που προέκυψαν - τους ξεπέρασε. 
Πράγματι, πολλοί από αυτούς τους κινδύνους δεν μπορούσαν να είχαν προβλεφθεί εκ των 
προτέρων, έπρεπε να ανταποκριθούμε σε αυτούς κυριολεκτικά εν κινήσει, καθώς προέκυπταν τα 
προβλήματα. Τόσο σε κυβερνητικό όσο και σε επιχειρηματικό επίπεδο, οι αποφάσεις έπρεπε να 
λαμβάνονται το συντομότερο δυνατό. Επισημαίνω ότι η ιδιωτική πρωτοβουλία και οι μικρομεσαίες
επιχειρήσεις έπαιξαν τεράστιο ρόλο στο ζήτημα αυτό. Αποφύγαμε την υπερβολική διοικητική 
παρέμβαση και μια στρεβλή κρατικίστικη οικονομία.

Τι άλλο είναι επίσης σημαντικό; Πέρυσι, η οικονομική ύφεση καταγράφηκε μόνο το δεύτερο 
τρίμηνο, ενώ το τρίτο και το τέταρτο τρίμηνο σημειώθηκε ανάπτυξη. Στην πραγματικότητα, 
έχουμε εισέλθει σε έναν νέο κύκλο οικονομικής ανάπτυξης. Σύμφωνα με τους ειδικούς, το 
μοντέλο και η δομή του αποκτούν έναν ποιοτικά διαφορετικό χαρακτήρα. Νέες και πολλά 
υποσχόμενες παγκόσμιες αγορές, συμπεριλαμβανομένης της περιοχής Ασίας-Ειρηνικού, η δική μας 
εγχώρια αγορά, η επιστημονική, τεχνολογική και ανθρώπινη βάση των πόρων έρχονται στο 
προσκήνιο: όχι η προμήθεια πρώτων υλών στο εξωτερικό, αλλά η παραγωγή αγαθών με υψηλή
προστιθέμενη αξία. Αυτό μας επιτρέπει να ξεκλειδώσουμε το τεράστιο δυναμικό της Ρωσίας 
σε όλες τις σφαίρες και τους τομείς.

Ήδη από φέτος προβλέπεται σταθερή αύξηση της εγχώριας ζήτησης. Είμαι βέβαιος ότι οι 
εταιρείες μας θα εκμεταλλευτούν αυτή την ευκαιρία για να αυξήσουν την παραγωγή, να παράγουν 
τα πιο περιζήτητα προϊόντα και να καταλάβουν τις θέσεις που έμειναν κενές ή αδειάζουν μετά την 
αποχώρηση των δυτικών εταιρειών.

Σήμερα βλέπουμε την πλήρη εικόνα, καταλαβαίνουμε τα διαρθρωτικά προβλήματα που πρέπει να 
επιλύσουμε στους τομείς του εφοδιασμού, της τεχνολογίας, της χρηματοδότησης και του 
ανθρώπινου δυναμικού. Έχουμε αναφερθεί κατά κόρον και συνεχώς, στην ανάγκη αλλαγής 
της δομής της οικονομίας μας τα τελευταία χρόνια, και τώρα αυτές οι αλλαγές συνιστούν μια 
ζωτική πλέον ανάγκη και αλλάζουν συνολικά την κατάσταση, και στην προκειμένη περίπτωση
προς το καλύτερο. Γνωρίζουμε τι πρέπει να γίνει προκειμένου να διασφαλιστεί η σταθερή 
προοδευτική ανάπτυξη της Ρωσίας, μια εθνικά κυρίαρχη, ανεξάρτητη ανάπτυξη, παρά τις 
εξωτερικές πιέσεις και απειλές, με αξιόπιστες εγγυήσεις για την ασφάλεια και τα συμφέροντα 
του κράτους μας.

Θα ήθελα να τονίσω ότι το ζητούμενο της δουλειάς μας δεν είναι η προσαρμογή στις σημερινές 
συνθήκες. Ο στρατηγικός στόχος είναι να οδηγήσουμε την οικονομία μας σε νέα σύνορα. Τα 



πάντα αλλάζουν αυτή τη στιγμή και αλλάζουν πολύ, πολύ γρήγορα. Είναι μια εποχή 
προκλήσεων, αλλά και ευκαιριών - αυτό είναι που πραγματικά ισχύει σήμερα, και συνεπώς το 
μέλλον μας εξαρτάται από το πώς εμείς θα είμαστε σε θέση τις αξιοποιήσουμε. Πρέπει να 
εξαλείψουμε - θέλω να το τονίσω αυτό - όλες τις διατομεακές - διατμηματικές αντιθέσεις, τις 
τυπικότητες, τις μνησικακίες, τις παρεξηγήσεις και τις λοιπές ανοησίες. Όλα θα πρέπει να γίνονται 
για την αντιμετώπιση των αιτιών, όλα θα πρέπει να προσβλέπουν στο αποτέλεσμα - σε αυτό πρέπει 
να στοχεύουν τα πάντα.

Ποιοι είναι λοιπόν οι τομείς που θα πρέπει να επικεντρωθεί η συνεργασία κράτους, περιφερειών 
και εγχώριων επιχειρήσεων;

Ο πρώτος τομέας: Θα διευρύνουμε τις πολλά υποσχόμενες εξωτερικές οικονομικές μας σχέσεις 
και θα οικοδομήσουμε νέους διαδρόμους στον τομέα του εφοδιασμού. Έχουμε ήδη αποφασίσει να
επεκτείνουμε τον αυτοκινητόδρομο Μόσχας-Καζάν προς το Εκατερίνμπουργκ, το 
Τσελιάμπινσκ και το Τιούμεν, και στο μέλλον προς το Ιρκούτσκ και το Βλαδιβοστόκ με 
πρόσβαση στο Καζακστάν, τη Μογγολία και την Κίνα, γεγονός που θα διευρύνει σημαντικά 
τους οικονομικούς μας δεσμούς με τις αγορές της Νοτιοανατολικής Ασίας.

Θα αναβαθμίσουμε τα λιμάνια της Μαύρης Θάλασσας και της Αζοφικής Θάλασσας. Θα 
δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στον διεθνή διάδρομο Βορρά-Νότου. Ήδη φέτος, πλοία με βύθισμα 
τουλάχιστον 4,5 μέτρων θα μπορούν να διέρχονται από το κανάλι Βόλγα-Κασπίας. Αυτό θα 
ανοίξει νέους δρόμους για επιχειρηματική συνεργασία με την Ινδία, το Ιράν, το Πακιστάν, τις 
χώρες της Μέσης Ανατολής. Θα συνεχίσουμε να αναπτύσσουμε αυτόν τον διάδρομο.

Τα σχέδιά μας περιλαμβάνουν τον επιταχυνόμενο εκσυγχρονισμό της ανατολικής κατεύθυνσης
των σιδηροδρόμων, του Υπερσιβηρικού Σιδηροδρόμου και του Σιδηροδρόμου Μπαϊκάλης-
Αμούρ, καθώς και την αύξηση της δυναμικότητας της Βόρειας Θαλάσσιας Οδού. Πρόκειται 
όχι μόνο για πρόσθετη εμπορευματική κίνηση, αλλά και για τη βάση, σχετικά με την επίλυση 
των εθνικών μας υποχρεώσεων, όσον αφορά την ανάπτυξη της Σιβηρίας, της Αρκτικής και 
της Άπω Ανατολής.

Οι περιφερειακές υποδομές, συμπεριλαμβανομένων των επικοινωνιών, των τηλεπικοινωνιών και 
των οδικών δικτύων, θα δεχθούν σημαντική ώθηση. Μέχρι το επόμενο έτος, το 2024, όχι λιγότερο
από το 85% του οδικού δικτύου στα μεγάλα αστικά κέντρα της Ρωσίας και πάνω από το 
ήμισυ των περιφερειακών και διαδημοτικών δικτύων θα βρίσκονται σε άριστη κατάσταση. 
Είμαι βέβαιος ότι θα τα καταφέρουμε.

Θα συνεχίσουμε επίσης το πρόγραμμα δωρεάν αεριοδότησης. Έχει ήδη αποφασιστεί η επέκτασή 
του σε κοινωνικές εγκαταστάσεις: παιδικούς σταθμούς και σχολεία, κλινικές, νοσοκομεία, 
ιατρικές και μαιευτικές μονάδες. Και για τους πολίτες, το πρόγραμμα αυτό θα λειτουργεί 
πλέον σε μόνιμη βάση: θα μπορούν πάντοτε να υποβάλλουν αίτηση για σύνδεση με το δίκτυο 
φυσικού αερίου.

Ήδη από φέτος θα ξεκινήσει ένα μεγάλο πρόγραμμα για την κατασκευή και την επισκευή των 
συστημάτων στέγασης και κοινής ωφέλειας. Κατά τα επόμενα δέκα χρόνια, προβλέπεται να 
επενδυθούν τουλάχιστον 4,5 τρισεκατομμύρια ρούβλια στον τομέα αυτό. Γνωρίζουμε πόσο 
σημαντικό είναι αυτό για τους πολίτες, πόσο παραμελημένος είναι αυτός ο τομέας - πρέπει να 
εργαστούμε πάνω σε αυτό και θα το κάνουμε. Είναι σημαντικό το πρόγραμμα να ξεκινήσει αμέσως 
με επιτυχία, και επομένως ζητώ από την κυβέρνηση να εξασφαλίσει σταθερή χρηματοδότηση για 
αυτό.



Δεύτερον. Πρέπει να επεκτείνουμε σημαντικά το τεχνολογικό δυναμικό της ρωσικής οικονομίας 
και να διασφαλίσουμε την ανάπτυξη της εγχώριας βιομηχανίας.

Ξεκινήσαμε ένα πρόγραμμα βιομηχανικών ενυπόθηκων δανείων και από τώρα και στο εξής, τα 
ευνοϊκά δάνεια θα είναι διαθέσιμα όχι μόνο για την αγορά παραγωγικών εγκαταστάσεων αλλά και 
για την κατασκευή και τον εκσυγχρονισμό τους. Το ποσό ενός τέτοιου δανείου είχε συζητηθεί 
πολλές φορές και θέλαμε να το αυξήσουμε- ως πρώτο βήμα: έως 500 εκατομμύρια ρούβλια, είναι 
ένα πολύ καλό ποσό. Χορηγείται με επιτόκιο τρία ή πέντε τοις εκατό για έως και επτά έτη. Νομίζω 
ότι είναι ένα πολύ καλό πρόγραμμα και πρέπει να αξιοποιηθεί.

Από φέτος, ισχύει επίσης ένα νέο καθεστώς για τα βιομηχανικά συμπλέγματα, στο πλαίσιο του 
οποίου έχει μειωθεί η φορολογική και διοικητική επιβάρυνση των εγκατεστημένων επιχειρήσεων 
και η ζήτηση για τα καινοτόμα προϊόντα τους που μόλις εισέρχονται στην αγορά υποστηρίζεται από
μακροπρόθεσμες παραγγελίες και επιδοτήσεις από το κράτος.

Εκτιμάται ότι, έως το 2030, τα μέτρα αυτά θα πρέπει να εξασφαλίσουν την υλοποίηση έργων 
με μεγάλη ζήτηση αξίας άνω των δέκα τρισεκατομμυρίων ρουβλίων, με αναμενόμενη αξία 
επένδυσης περίπου δύο τρισεκατομμυρίων ρουβλίων ήδη από φέτος. Σημειώστε, ότι: δεν 
πρόκειται απλώς για προβλέψεις, αλλά για σαφώς καθορισμένα σημεία αναφοράς.

Γι' αυτό ζητώ από την κυβέρνηση να επιταχύνει όσο το δυνατόν περισσότερο την έναρξη αυτών 
των έργων, να δώσει ώθηση στην επιχειρηματική κοινότητα και να προσφέρει συστηματικά μέτρα 
στήριξης, συμπεριλαμβανομένων και φορολογικών κινήτρων. Γνωρίζω πώς το οικονομικό 
επιτελείο δεν θέλει να χορηγεί προνόμια, και εν μέρει συμμερίζομαι αυτή τη θέση: το φορολογικό 
σύστημα πρέπει να είναι ολιστικό, χωρίς εξαιρέσεις, απαλλαγές - αλλά ωστόσο στην προκειμένη 
περίπτωση απαιτείται μια δημιουργική προσέγγιση.

Για παράδειγμα, από φέτος, οι ρωσικές εταιρείες μπορούν να μειώσουν τις πληρωμές φόρου 
εισοδήματος αν αγοράσουν προηγμένες εγχώριες λύσεις πληροφορικής και προϊόντα που 
χρησιμοποιούν τεχνητή νοημοσύνη. Επιπλέον, οι δαπάνες αυτές λαμβάνονται υπόψη με υψηλότερο
συντελεστή, μιάμιση φορά το πραγματικό κόστος. Δηλαδή, για κάθε ρούβλι που επενδύει η 
εταιρεία για την αγορά τέτοιων προϊόντων, όπως μόλις ανέφερα, υπάρχει έκπτωση φόρου ενάμισι 
ρούβλι.

Προτείνω την επέκταση μιας τέτοιας φοροαπαλλαγής στην αγορά ρωσικού εξοπλισμού 
υψηλής τεχνολογίας εν γένει. Θα ζητούσα από την Κυβέρνηση να υποβάλει προτάσεις για τον 
κατάλογο του εν λόγω εξοπλισμού ανά κλάδο στον οποίο χρησιμοποιείται και για τη 
διαδικασία χορήγησης της απαλλαγής. Αυτή είναι μια καλή λύση που θα αναζωογονήσει την 
οικονομία.


